

马克思主义民族理论在中国实践的历史经验

果 洪 升

中国共产党运用马克思主义国家学说和民族问题理论解决中国民族问题，经过百年实践积累了丰富的成功经验，对于新时代中国特色社会主义发展具有重要现实意义。

1. 解决中国民族问题的过程逐步体现了中国特色。中国特色就是原则的坚持、理论与实践的发展与创新。中国共产党成立时期，就提出了解决民族问题的纲领。20世纪30年代逐步以全面抗日为契机，提出中国各民族建立广泛的抗日民族统一战线，团结抗日，建立统一的民主联合政府。在陕甘宁边区时期，进行了少数民族区域性自治的成功试验。1947年建立了省一级的内蒙古自治政府。到1949年建立新中国时，水到渠成，创立了民族区域自治制度，成为我国一项基本政治制度。陕甘宁边区时代，党就确定了蒙古族、回族两个民族的民族成份，其标准并不是完全按斯大林的民族四要素确定的。以后在民族识别过程中，也按中国的民族特点进行识别来确定民族成份。这些都具有中国的特色，并非苏联模式，而是马克思主义理论与中国实践相结合的创新。以习近平总书记为核心的党中央坚持了民族区域自治制度，坚持了行之有效的民族政策，引领各民族走上了光辉的新时代征程。

2. 关于民族自决权。十九世纪帝国主义列强对中国进行了多次侵略战争，使中国成为半封建半殖民地社会。马克思恩格斯曾发表10多篇文章，谴责帝国主义对东方大国的侵略和掠夺，把中国人民作为一个整体，把其反抗侵略与掠夺、反抗民族压迫和剥削的斗争视为“东方的曙光”。进入半封建半殖民地的中国社会，主要矛盾已经从封建统治阶级与广大人民的矛盾转化为各民族人民与帝国主义列强的矛盾，国内封建统治阶级与人民的矛盾降为次要矛盾，中国各民族已经结成共命运的一个整体，各民族自决权利体现在各民族反帝反殖民反民族压迫，争取全民族的独立的共同斗争中。这个各民族形成命运共同体，经过艰苦的斗争，直到反民族压迫的胜利，真正实现了各民族人民的生存和发展的权利。马克思主义的民族自决权是反对民族压迫的斗争手段。现在我国各民族都得到了充分的发展和谐共处，也根本不存在民族之间的压迫现象。而西方敌对势力收买一些民族分裂主义分子，利用民族自决口号，蛊惑煽动一些带有狭隘民族情绪的人进行分裂活动，阴谋把我国搞乱，制造分裂，使外国敌对势力获得最大利益，以保持他们统治世界的霸主地位。因此需要明确中国各民族的自决权是共同针对外来民族压迫，实现各民族整体的独立自主，此为真正实现马克思主义的民族自决权利。

3. 苏联解体中的民族问题。列宁创建的社会主义国家经过发展，成为与美国并驾齐驱的超级大国，成就非凡。但长期的政治、经济、民族等社会问题积累沉淀，矛盾逐渐尖锐化。在政治上，领导层和各级官员脱离群众，失掉了民心。在阶级斗争更加尖锐理论指导下，长期的政治大清洗，极大伤害了广大干部和群众。以阶级斗争对待复杂的民族问题，激发了少数民族的

离心倾向。在经济上各加盟共和国长期受中央控制,经济结构严重畸形,物资单调奇缺,人民生活不能改善,引起群众不满。在民族问题上长期歧视少数民族特点,以大俄罗斯沙文主义强制同化各少数民族,以俄罗斯语言文字替代各少数民族语言文字,宣称苏联已经消灭了民族之间的差别,形成了新的人民共同体——苏维埃人,实质上是走向大俄罗斯化。在三大社会矛盾已经达到十分尖锐危机的境地下,更是由于民族问题处理失误,引发了社会动乱。苏联解体的根本原因是领导层背离了马克思主义原则,管理制度发生变异。

历史的一项重要教训是,民主集中制是马克思主义指导下的社会主义国家的组织原则,要运用好民主与集中的辩证关系,充分反映人民群众的最大利益。民主集中制绝对不是封建专制独裁统治,也高于资本主义的民主制。民主集中制是马克思主义总结出的最先进国家管理制度的组织原则,必须真正正确地实施,才能发挥它巨大的优越性和生命力。因此,要正确认识和总结苏联解体的历史经验。苏联解体不是马克思主义的失败,而是苏联领导集团背离了马克思主义造成的恶果。20世纪90年代,中央领导指出,“民族宗教无小事”,召开中央民族工作会议,实施西部大开发战略,加速了我国民族地区经济社会的发展。

4. 民族与民族问题是有其产生、形成、发展与消亡的历史过程,尊重这一发展规律,才是马克思主义的态度。马克思恩格斯认为,民族与民族问题是随着地缘社会和国家的形成而出现的,随着社会形态的发展而发展,民族与民族问题贯穿历史各社会形态的发展阶段。首先是阶级消亡,而后是国家消亡,尔后是民族消亡。民族同化与融合是自然趋势,是一个漫长的历史发展过程,自然同化才符合民族发展规律,心甘情愿,不会有阻力,而强制同化只能起到相反的效果,反作用的主要表现就是离心力,以至民族分裂。

5. 精准扶贫一个都不能少,实现可持续发展是中国解决民族问题的新阶段。党的十八大以来,加大了对少数民族扶贫力度,习总书记提出限期消除贫困,精准扶贫,一个都不能少,使各民族走上富裕的可持续发展道路,是中国解决民族问题走上了新的阶段。

6. 总结70年民族所的历史作用。应全面认识和充分评价民族研究所人员在新中国70年民族工作中所发挥重的要作用。70年中,民族所成立前,老一辈研究人员都参加到民族识别、少数民族语言文字的调查与创改选、少数民族社会历史调查和少数民族简史简志的编写工作中,做出了基础性的贡献。建所后,在全国编撰与修订《辞海》《大百科全书》《中国历史地图》,组织全国民族学科规划工作会议,组建全国性民族学科各研究学会活动等,在推动民族学科研究工作的开展方面都发挥了重要作用。1979年在全国民族学科研究工作规划工作会议上,建立了民族研究各学科的学术团体,起到了一定的引领作用,一些成果为中央提供了政策参考。

总之,正确总结70年马克思主义民族理论与实践在中国的经验,是对中国特色社会主义事业的丰富,是对马克思主义和国际共产主义事业的发展和创新。

(作者果洪升,中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员。地址:北京市中关村南大街27号6号楼,邮编100081)

〔责任编辑 马俊毅〕